

Отзыв

официального оппонента на диссертацию соискателя кафедры истории таджикского народа ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова» Абдуллоевой Замиры Абдумуминовны на тему: «Вклад профессора Г.Х. Хайдарова в развитие исторической науки и высшего образования Таджикистана», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа)

Среди незаурядных личностей составляющих гордость отечественной исторической науки по праву принадлежит Заслуженному деятелю науки и техники Таджикистана, доктору исторических наук, профессору Гафуру Хайдаровичу Хайдарову. Избрав по воле судьбы сложную и вместе с тем благородную профессию историка, он более 60-ти лет правдой и верой служил этой, одной из важнейших для нашего общества профессии. Профессор Г.Х. Хайдаров принадлежит к старшему поколению учёных-историков Таджикистана, появление и деятельность которых оставили неизгладимый след в области исторической науки. Более чем полувековая плодотворная его научная деятельность в области изучения истории таджикского народа составила огромное и ценное научное наследие, характерная особенность которых быть и после кардинальных перемен в нашем обществе столь же ценными актуальными и нужными науке. Ознакомившись с жизнью и научными трудами учёного, невольно убеждаешься в его завидной целеустремлённости силе и воле, благодаря которому ему удалось достичь самые высокие вершины науки, заслуженное место в обществе.

Тема вклада известных историков в исследование и изучение различных периодов истории таджикского народа, а в более конкретном аспекте его исследования «Вклад профессора Г.Х. Хайдарова в развитие исторической науки и высшего образования Таджикистана» является

одной из интересных, привлекательных и малоизученных проблем в отечественной историографии, пока не существует специальных исследований именно по этой теме.

Можно выделить несколько важных аспектов **актуальности и ценности** разрабатываемой темы исследования:

- **научно – познавательный** – на основе анализа большого факторлогического материала, архивных источников, научных публикаций, достижением исторической науки учёных, специалистов и широкого круга читателей становятся новые факты и материалы, предложенные диссертантом;

- **научно – теоретический** - изучение жизни, деятельности, научного наследия и вклада профессора Г.Х. Хайдарова в развитие исторической науки и высшего образования в Таджикистане, позволяет обобщить и оценить определённый этап развития таджикской исторической науки, подвести итоги и способствует правильному выбору и разработке ключевых направлений научных проблем истории нашего народа;

- **научно-практический** – выявления всего позитивного и негативного опыта прошлого способствует решению предстоящих задач, обобщения полезного конструктивного опыта в решение проблем в области науки, культуры, образования, просвещения.

В этом плане избранная тема кандидатской диссертации соискателя Абдуллоевой З.А. является весьма актуальной и ценной. Диссертанту удалось, четко и убедительно обосновать актуальность избранной темы исследования, определить степень её разработанности, ясно и аргументированно сформулировать **цель и задачи** своего исследования, определить методологические и теоритические основы работы указать источниковую базу изучаемую проблему определить объект, предмет, хронлогические рамки исследования, уточнить основные положение

выносимые на защиту, обосновать теоретическую и практическую ценность и значимость предложенной диссертационной работы.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что впервые в отечественной историографии в формате кандидатской диссертации осуществлено комплексное исследование того огромного пласта научного наследия профессора Г.Х. Хайдарова, которое он оставил по истории и культуры таджикского народа в новый и новейший период.

Объектом и предметом исследования диссертантом определена освещение творческой биографии учёного, его научно-педагогическая, общественная деятельность, анализ опубликованных трудов, посвященные разработке проблемам истории народного образования, социально-культурного преобразования в северных районах Таджикистана.

Хронологические рамки исследования охватывает весь пройденный путь учёного, восстановление исторической картины того времени, где прошел процесс становление в контексте жизни деятельности учёного. Именно в период жизни и деятельности Г.Х. Хайдарова происходили кардинальные социально-культурные перемены в жизни таджикского общества. Поэтому очень важны мнение, взгляды и оценки такого маститого учёного, как профессора Г.Х. Хайдарова по всем аспектам истории, культуры, экономики и идеологии этой эпохи. В качестве научных достоинств диссертаций можно отметить следующие моменты: в диссертации на основе широкого привлечение, изучение, анализа и обобщения научного наследия учёного комплексно во всех аспектах даётся всесторонний и углублённый анализ и освещения вклада профессора Г. Х. Хайдарова в развитие исторической и высшего образования Таджикистана.

Структура диссертации Абдуллоевой З.А., её логическое построение и изложение материала соответствует требованиям и критериям ВАК при

Президенте Республики Таджикистан, установленным и предъявляемым к написанию кандидатских диссертаций.

Знакомство и анализ диссертации соискателя Абдуллоевой З.А. показывает, что одной из отличительной чертой проделанной работы является комплексность, системность и многогранность поставленных задач, для решения которых диссертантом вовлечены широкий спектр разнообразных источников и материалов. Диссертанту пришлось скрупулёзно и кропотливо работать с архивными источниками и другими материалами. Степень подготовленности, уровень профессионализма и исследовательских навыков диссертанта определяется источниковой, фактологической базой её исследования, анализ и изложения материала, наблюдений и выводов автора работы.

Личный вклад автора диссертации в разработке избранной темы заключается в том, что в работе использованы и введены новые архивные источники, новые факты, материалы и аргументы, которые не были доступны до сих пор исследователям и проделанная работа имеет существенное значение для решения социально-культурных и научных задач общества независимого Таджикистана.

Теоретической и методологической основой исследования послужили принципы историзма, объективизма, историко-биографический метод ретроспективный принцип позволяющий рассматривать факты и исторических события в их конкретно-исторической обусловленности и развитии, осветит жизнь и деятельность Г.Х. Хайдарова, как личности в той социальной среде, в которой он вырос и сформировался.

Диссертационная работа Абдуллоевой З.А. кроме научно-познавательного, теоретического значения имеет и практическую ценность. Материалы, научные положения, факты, выводы и рекомендации по практическому применению результата исследования могут быть

использованы при написании обобщающих работ по истории и историографии, при составлении учебников, учебных пособий, чтение спецкурсов и спецсеминаров по историческим дисциплинам.

Рецензируемая диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Анализ вводной части диссертации Абдуллоевой З.А. показывает, что автор четко представляет цели своего исследования, которые затем последовательно решаются на протяжении всего исследования.

Первая глава диссертации **«Становление Гафура Хайдарова, как личности, учёного, педагога и общественного деятеля»**, состоит из двух параграфов и в ней анализируются годы детства, юности, учёба в школе, в педагогическом колледже затем в институте и начало трудовой деятельности Г.Х. Хайдарова. Диссертант на основе архивных документов, воспоминаний самого Г.Х. Хайдарова, публикаций о нем, отражает полную картину жизни и деятельности учёного. Приводит интересные факты особенно о детстве и юношеские годы, которые были очень трудными и тернистыми на чужбине, когда его семья была переселена в ходе компании раскулачивания.

Отражая научно-педагогический рост и общественную деятельность Гафура Хайдаровича диссертант отмечает, что он прошел все ступени работника вуза, начав от ассистента стал доктором наук, профессором, известным учёным и активным общественным деятелем.

В научно-педагогическом и профессиональном росте Г. Х.Хайдарова важную роль сыграла защита кандидатской диссертации под руководством академика АН Узбекистана И. К. Додонова и в 1953 году и блестящая защита докторской диссертации в Институте востоковедения Академии наук СССР в 1968 году при поддержке академика Б.Г. Гафурова.

Автор диссертации приходит к такому правильному заключению, что при определении и оценке основных этапов жизни и заслуг известных исторических личностей, в том числе учёных, общественных деятелей необходимо обратиться к истокам формирования, к той общественной среде, в которой они родились и выросли, факторам, которые воздействовали и стали определяющими в формировании их мировоззрения и становления личных профессиональных качеств. Другими словами, исследование жизни незаурядных личностей, независимо от их заслуг и подвигов в том или ином направлении человеческой деятельности, будь то в области политики, науки, культуры и общественной деятельности, требует всегда исходить из той бесспорной аксиомы, что любая историческая личность является продуктом своей эпохи и в силу вложенного в ней природного таланта, аналитического ума, ощущает реалии эпохи, в котором он жил и направляет свою деятельность на решение проблем, исходящих из потребностей этого общества.

Вторая глава диссертации **«Профессор Г.Х. Хайдаров - выдающийся исследователь истории советского периода и эпохи независимости»**, состоящая из трёх разделов посвящена анализу, вклада Г.Х. Хайдарова в изучении истории народного образования социально-культурных преобразований в Северном Таджикистане и историю становление и развитие независимого Таджикистана. В работе детально анализируется кандидатская диссертация Г.Х. Хайдарова на тему: «Очерки истории народного образования в Туркестанской АССР (1917-1924 гг.)». Диссертант отмечает, что анализ научных трудов Г.Х. Хайдарова показывает, что через все его научное творчество красной нитью проходит история социально-культурного преобразования Таджикистана в 30-е годы XX века. Как в кандидатской так и в докторской диссертаций Г.Х. Хайдарова на тему: Из истории социалистического строительства в северных районах Таджикистана (1917 – 1937 гг.), это тема является главной стержневой проблемой. В работе

анализированы все основные труды учёного посвящённые этому вопросу автор работы детально анализирует фундаментальный труд Г.Х. Хайдарова «Очерки истории социалистического строительства в Северном Таджикистане (1917-1937 гг.)». Этот труд является комплексным, всеобъемлющим и охватывает все аспекты и особенности переходного процесса, социально-культурного развития таджикского общества начиная с установления Советской власти до предвоенных годов XX века.

Анализируя проблемы отражении истории социально-культурных преобразований в северном регионе республики в трудах Г.Х. Хайдарова диссертант заключает, что несмотря на некоторые влияния идеологических стереотипов и установок советской идеологии научное наследие ученого, не потеряло своего значения и по сей день, так как в них автор приводит ценные и достоверные факты и даёт свою объективную интерпретацию этим историческим процессам.

Третья глава диссертации **«Вклад профессора Г.Х. Хайдарова в создании учебников и подготовки научно-педагогических кадров»**, в трёх разделах анализируется большой вклад Г.Х. Хайдарова в деле создании учебников, учебных пособий, как для общеобразовательной, так и для высшей школы, написании научно-популярных, публицистических книг, подготовки научно-педагогических и учительских кадров. Автор диссертации детально анализирует учебники и учебные пособия принадлежащие перу Г.Х. Хайдарова и написанные в соавторстве с его учеником С.А. Абдуллоевым.

Г.Х. Хайдаров являлся автором многочисленных научно-популярных публицистических работ и в творчестве учёного особое место занимает, его публикации, посвященные известным историкам, таким как Б. Гафурову, Ш. Раджабову, С. Раджабову, М. Эркаеву, Б. Искандарову, Н. Негматову, А. Мухторову, М. Масову, М. Бобохонову, М. Шукурову. В работе анализированы все основные научно – популярные труды, особенно

совместная книга С. А. Абдуллоева и Г.Х. Хайдарова посвящённая академику Б.Г. Гафурову.

Отмечая о большом вкладе Г.Х. Хайдарова в подготовке высококвалифицированных научных кадров, учителей диссертант заключает, что он как педагог высшей школы и умелый наставник внёс большой вклад в этом направлении. В диссертации приведены конкретные факты о роле ученого в подготовке специалистов высшей квалификации в области исторической науки. Под его руководством защищены 10 кандидатских и два докторских диссертаций. В работе особое внимание уделено деятельности Г.Х. Хайдарова в качестве заместителя затем председателя Диссертационного совета по защите кандидатских диссертаций при Ходжендском государственном университете имени академика Б.Г. Гафурова.

В мемуаристике и эпистолярному наследию профессора Г.Х.Хайдарова диссертант посвятила отдельный раздел и это является одним из достоинств диссертации Абдуллоевой З.А. В исследовании анализированы все книги учёного, которые посвящены жанру мемуаристике и его переписка с коллегами. Диссертант правильно отмечает, что мемуарное и эпистолярное наследие Г.Х. Хайдарова является ценным историографическим источником и оно проливает свет, не только на отдельные малоизвестные страницы жизни автора, но и освещает многие моменты истории важных событий периода жизни учёного, истории становление и развитие высшей школы, подготовки кадров, штрихи жизни коллег, соратников, современников и учеников.

В заключительной части диссертации автором работы подведены итоги исследования, сформулированы выводы обобщения и предложены рекомендации для дальнейшей разработки проблемы.

Таковы в целом, достоинства проделанной работы соискателя.

Вместе с тем наряду с достигнутыми успехами, исследование не лишено отдельных недостатков и упущений.

-Во-первых - в разделе «Степень разработанности темы» исследования автору следовало бы более подробно осуществить критический и сравнительный анализ опубликованных работ, посвященные жизни и творчеству Г.Х. Хайдарова.

- Во-вторых – так как данное исследование имеет и историографическую направленность, диссертанту нужно было больше опереться на хронологический-проблемный метод, которые позволяют выявить главное содержание исторических трудов исследователя, в данном случае конкретно профессора Г.Х. Хайдарова, основные методологические установки и теоретические концепции этих публикаций на каждом определённом этапе и в целом в рассматриваемый период, показать качественные изменения в отечественной исторической науки.

- В третьих – известно, что в становлении Г.Х. Хайдарова, как личности и на сложение его научного мировоззрения повлияли особенности его эпохи, идеологические установки времени, поэтому автору диссертации нужно было обратить внимание именно на сложение научного мировоззрения и взглядов учёного на исторические события его эпохи.

- В четвёртых – автору нужно было обратить большее внимания на учебники и учебные пособия, которые опубликованы профессором Г.Х. Хайдаровым и совместно с его учеником С. Абдуллоевым. Эти публикации имеют немаловажное значение в научном наследии учёного.

- В пятых – автору диссертации следовало бы избегать повторения некоторых моментов изложения материала, частично при формулировании выводов и обобщений в отдельных разделах диссертации.

- В шестых - работа не лишена некоторых грамматических, орфографических, стилистических и технических недочётов.

Однако указанные замечания не имеют принципиального характера, не лишают диссертанта возможности аргументировать и выражать свою точку зрения, не снижают научную ценность рецензируемого исследования и не меняют общей положительной оценки диссертации. Они имеют цель призвать автора продолжать свои исследования по избранной теме и, в целом, высказанные пожелания носят рекомендательный характер. Абдуллоевой Замирой Абдумуминовной подготовлено достоверное, серьезное, самостоятельное исследование, отличающееся новизной и раскрывающей важную научную проблему, которая вносит конкретный вклад в разработке проблем истории и историографии республики. Диссертантом выполнено целостное и завершенное научное исследование, свидетельствующее о её умении самостоятельно и творчески мыслить, владеть современными методами и принципами познания и научного исследования. Сформулированные автором положения, выводы, рекомендации убедительно аргументируются. Публикации автора по теме диссертации и внедрение результатов работы позволяют утверждать о практической реализации результатов данной работы. Автором работы изданы 4 научные статьи в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных перечнем ВАК при Президенте Республики Таджикистан и ВАК Российской Федерации. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Исходя из вышеизложенного можно констатировать, что диссертационная работа Абдуллоевой З.А. по своей структуре, содержанию, логической завершенности, обоснованию теоритических положений и возможности практического использования результатов соответствует специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа) и отвечает требованиям и критериям, предъявляемым пунктам 61, 62

«Положения о диссертационном совете» и пунктами 74, 75 «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденных Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267 (с изменениями и дополнениями от 26.06.2023 г., № 295) к кандидатским диссертациям, и автор вполне заслуживает присуждения ей искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (история таджикского народа).

Официальный оппонент:

Член - корреспондент Национальной Академии наук Республики Таджикистан, доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии имени Ахмада Дониша НАН Таджикистана  **Пирумшоев Хайдаршо**

Подпись Пирумшоева Х. заверяю
Старший инспектор Отдела кадров
Института истории, археологии и этнографии имени А. Дониша НАН Таджикистана  **Файзуллоева Г. К.**

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе,
734025 проспект Рудаки 33,
Тел: + 992 (37) 221-37-42
E-mail: itajt51@mail.ru

«20» мая 2024 г.